

文明 身边正能量

# 16万元现金遗落公交车 车长拾金不昧如数归还

本报讯(记者 张倩 通讯员 王钊)“谢谢您车长,谢谢。我太激动了,真的是不知道该怎么好了。整整16万呀,这不是一笔小数字,这是农民工的血汗钱呀,如果这钱丢了,我真是欲哭无泪呀……”11月15日,一名乘坐B12路的乘客把16万元农民工工资忘在了公交车上,被公交车长王欣捡到后如数归还。该乘客拿出1000元表示感谢,被王欣婉言谢绝。

据当天上午监控显示,8时40分,郑州公交一公司B12路公交车车长王欣驾驶公交车行驶至合欢街站时,一名男子提着一个袋子上上了车。“当时乘客比较多,所以我也没在意,只知道他一直在打电话。”随后当车辆行驶至科学大道长椿路时,该乘客下了车。当王欣结束一趟运营回到腊梅路公交站以后,开始打扫车厢卫生时看见一个袋子,想也没多想王欣便把袋子送到了调度室。“原本我以为这只是个普通的袋子,然而在调度室打开检查后发现里面的东西真的让我大吃一惊。”王欣发现,袋子里足足装了16万元现金和一个充电宝。“失主肯定

是有什么重要的急事要办,肯定着急了!”看到这么多现金,王欣和同事想到必须立即联系到失主,可袋子里没有留下任何联系方式。正在大家一筹莫展的时候,失主李先生匆匆来到了调度室,经过沟通交流得知,李先生是一名工地负责人,15日是给工地工人发工资的日子,他刚到银行取了现金准备发给大家。在乘坐公交车的途中因为一直打电话沟通工程事宜,一时疏忽就把袋子给忘在了公交车上。

“这些都是工人们的心血汗钱,这么多钱要是丢了可怎么交代呀!”李先生便抱着试一试的心态,来到调度室找找看,当发现16万元现金原封不动在调度室的时候,李先生激动得差点哭出来。“我真没想到钱还能找到回来!”为了表达自己的感谢,李先生拿出1000元要感谢王欣。

## 省医成功完成机器人 引导下创伤骨科手术

系我省首例

本报讯(郑报全媒体记者 李京儒 通讯员 崔冰心)11月16日,记者从河南省人民医院获悉,日前该院成功完成我省首例“天玑”机器人引导下合并骶骨骨折骨盆骨折手术,这意味着我省人工智能在医学临床领域的应用范围不断扩大,将为更多患者提供精准医疗。

患者张先生今年49岁,一周前不慎从3米高处坠落。河南省人民医院骨科二病区主任刘涛及其团队接诊后,为张先生进行了详细的伤情评估。CT显示,张先生骨盆多发骨折并骶骨骨折,这在创伤骨科中,是十分棘手的情况。

据刘涛介绍,骨盆及骶骨骨折一直是临床治疗的难点和重点,其解剖位置深,周围毗邻血管、神经走向很复杂。此外,传统治疗需要广泛切开剥离软组织,手术切口长达20厘米以上,出血量达3000毫升甚至10000毫升,手术时长要8~10个小时,大切口不仅增加了周围血管神经损伤及感染的风险,还会影响后期患者的康复时间。正因为这种种原因,骨盆及骶骨骨折被业界公认为是创伤骨科中难度很高的手术。

刘涛团队经过讨论,决定采用最新技术,在目前骨科领域较为先进的机器人“天玑”的导航下,为患者施行骨盆骨折复位通道螺钉联合钢板内固定手术,这在我省尚属首例。

术中,刘涛通过精准定位及机器人机械臂精确运动,顺利完成了骨盆骨折微创内固定手术,耗时约30分钟,手术切口约1厘米,出血量仅有50毫升。

“骨科手术机器人是推动精准、微创手术发展的核心智能装备,能够从视觉、触觉上为医生的决策和操作提供充分支持。”刘涛表示,它的成功应用,将打开创伤治疗的新局面,不断提高我省精准诊疗能力,也让更多患者能够享受到科技福利。

## 老人卖鸡蛋收百元假币 再次被“骗”结局很暖心

本报讯(郑报全媒体记者 汪永森 实习生 逢佳曼 通讯员 罗剑英)11月16日下午,一位白发老人在二七区南彩2号院门口伤心地哭泣,引来德化街巡防队员的注意。

上前询问得知,老人在门口卖鸡蛋和青枣,一名中年女子买了25元的鸡蛋,给了老人100元现金,带着鸡蛋和75元的零钱离开了。

“不相信,怎么会是假的?”老人正为卖出鸡蛋高兴时,院内居民却说她收到了“假币”,老人接连听到几个人说到“假币”,一时难以接受竟在院门口哭了起来。

了解情况后,巡防队员向居民说明老人岁数大难以接受被欺骗的事实,而损失100多元可能也对老人的生活造成了影响,希望大家不要提“假币”的事情,随后又劝老人放宽心。

巡防队员刘亚宁要过老人收到的那张纸币,又从自己的衣兜里拿出100元现金,他仔细对比看了又看,才对老人说:“奶奶,这钱是真的啊。”

接着,他又对热心群众说:“你们看,钱没问题啊。”“嗯,就是,刚才看错了,是真的。”热心群众回应着。

为让老人放宽心,刘亚宁把自己的那张100元现金塞进老人手中,劝说老人:“奶奶,您再好好看看,不会有问题的,放心吧!”现场群众目睹巡防队员用自己的钱换走老人收的那张纸币的一幕,默默地竖起了大拇指。

随后,巡防队员周磊又拿出20元钱买下老人的青枣,叮嘱老人天冷注意身体,收好钱后早点回家休息,一连串体贴又暖心的话语让老人露出了笑容。

“谢谢,谢谢你们这些孩子!”老奶奶连声致谢,称巡防队员让她在冬天里感受到了温暖。



巡防队员帮老人辨识纸币真伪

## 温暖! 车长赠送口罩 乘客“投桃报李”



小姑娘专门给车长画了一幅画

本报讯(记者 郑磊文/图)“阿姨,帮我交给一个男司机叔叔手里,谢谢他昨天帮助我……”昨日13时许,在魏河北路丰庆路站,一名六七岁的小姑娘将一幅画和她心爱的零食递给了S101路公交车车长兰小云。

为了弄清事情原委,兰小云一到调度室就把情况告诉当班调度解自阳,并根据小女孩提供的上车时间、地点调取车载视频。原来,为做好疫情防控,郑州公交要求每位乘客都要佩戴口罩乘车。14日18:40,S101路车长何绿帅驾

车行驶到丰庆路金冠路站时,从前门上来一位背着书包的小姑娘,何绿帅发现对方并未佩戴口罩,经了解得知小女孩口罩坏了,“我包里有,叔叔送你一个,来,我帮你戴上。”

本身就是一件小事,何绿帅并未放在心上,没想到小姑娘专门画了一幅画,还送了巧克力和棒棒糖,对于小朋友的“投桃报李”,何绿帅表示非常意外,没想到自己小小的举动,会得到如此温暖的回报,“真的不值一提,自从疫情以来,经常会遇到忘戴口罩的乘客,所以我就准备几个放在包

里,以备不时之需。”何绿帅说,每个月自己大概都要送出一包口罩,“像小朋友送画还有棒棒糖的事情还是第一次发生,我觉得非常暖心也很感动。”何绿帅说。

虽然只是一份小小的礼物,但对小朋友来说,那可能是她平时最喜欢吃的,一幅画却饱含了受到帮助后回馈的爱心,滴水之恩涌泉报,更能彰显出郑州这座充满爱心城市的文明程度。“小朋友的礼物更是对我工作的肯定,我会在以后工作中帮助更多的人。”何绿帅说。

## 工程完工围挡拆除 及时清运各类垃圾

本报讯(郑报全媒体记者 谷长乐)施工围挡不清洗、长期围而不建等现象,不仅影响美观也影响了道路的通行能力。11月16日,郑州市召开扬尘污染治理工作第十一次推进暨施工围挡集中整治会,要求各责任单位扎实开展秋冬季施工围挡集中整治。各区县(市)、行业部门主管领导和各级控尘部门负责人参加会议。

针对施工围挡,市控尘办将开展秋冬季施工围挡集中整治,要求各类围挡附着的绿草皮应尽早拆除完毕,不得再行设置。

各类施工围挡(墙)应保持干净整洁,及时对损坏、破损的围挡(墙)进行修复。

施工围挡应配套设置防溢底座和喷淋,施工时喷淋应及时开启,喷淋和湿法作业应起到抑尘作用。

市政工程施工后应及时拆除围挡,不得长期占用城市道路,未修复的路面应立即恢复,保证车辆和行人通行,坚决彻底清理“遮羞”围挡。

不得以任何理由设置“遮羞”围挡,如已经设置及时拆除,围挡内各类垃圾应及时清运,杜绝卫生死角。

## 外卖服务走进 近千所高校食堂

本报讯(记者 成燕)今后,高校大学生在校内点外卖将更加便捷。记者昨日从饿了么平台了解到,该平台近日与开封大学等约500所高校食堂达成战略合作,至此全国已有郑州、开封等100座城市的近1000所高校食堂通过饿了么开通外卖服务。

据介绍,学校师生可以通过预约取餐或者外卖送餐的方式,在饿了么上点到食堂餐品,校园内平均20分钟送达。目前,该平台已与浙江大学、郑州轻工业大学等众多高校展开深度合作,帮助学校提供全链路校园食堂解决方案,在下单、配送和交付环节实现全面数字化。

据了解,针对高校食堂,饿了么还推出了“线上餐厅”“无接触用餐”配送服务和“最低0费率”等食堂扶持政策。

据介绍,餐品分格存放,可以避免浪费。末端无接触交付的形式也更加安全。有时学生不能立即取餐,智能取餐柜可以保温餐品,保障了配送体验。除了智能取餐柜无接触配送,配送员还佩戴好口罩,每日多次进行体温测量,做好餐箱消毒等防护措施。

数据显示,高校食堂外卖平均配送时长20分钟,大部分是1公里内的近距离配送。开通食堂外卖,充分考虑了年轻群体的消费习惯与消费需求。

# 决战脱贫攻坚

# 决胜全面小康